

尋求復蘇的動力

方正
主席

2009年9月19日

引言

各位先生、女士，很高興再次來到北京。今天能夠在財富CEO峰會的開幕式上致辭，深感榮幸。

全球多個主要金融市場先後出現危機，距今剛好一年。當時，不少人擔憂環球經濟衰退會演變為大蕭條。幸而，多國政府在二十國集團（G20）的領導下，從恢復金融體系的信心、刺激經濟增長及加強金融規管這三方面採取果斷行動，應對種種問題，全球得以避過一場災難性的金融崩潰。

最近，經濟開始有復蘇跡象，前景看來更為明朗。然而，對於經濟是否真的復蘇過來，還是純屬“小陽春”，目前並未有共識。環球經濟會呈V、W、U型反彈還是L型走勢，將視乎復蘇的速度、力度和持久力而定。

目前，經濟衰退的最壞情況似乎已經過去。不同經濟體的復蘇形態可能各有不同，當中取決於本土市場及全球整體的多種因素，也受各方所採取的回應措施影響。在政府方面來說，各項政策必須配合得宜，相關機構也要時刻保持警覺，切忌自滿心態，儘管面對種種要求維持現狀的壓力，亦要堅定立場，推行必要的改革。至於市場和企業方面，它們也肩負著重要角色，在當中適當地尋求復蘇的動力，亦即今天峰會的主題。這正是經濟能否恢復增長，並且在更堅實的基礎上持續增長的關鍵所在。

接下來，我將探討中國如何在國際間發揮日益重要的影響力，以及香港在支持中國“走出去”的過程中所擔當的角色。

中國的國際地位日益重要

中國經濟發展和增長速度之快，令人驚嘆。在不足三十年間，中國由一個計劃經濟體，迅速發展為日益以市場為本的經濟體系。中國依循自行定出的方向，以本身的步伐實現了改革開放及與全球經濟體接軌的宏圖，貫徹務實的原則，逐步向目標邁進。

中國是G20的成員國，最近亦成為金融穩定委員會的成員，這委員會前身為金融穩定論壇。G20領導人及金融穩定委員會目前正帶領全球進行金融改革，致力強化國際金融架構及鞏固國際金融系統的復原能力，務求令各國無須再次面對如此嚴重和大規模的危機。



目前，中國是世界第三大經濟體及第二大貿易國，坐擁儲備超過20,000億美元。由於中國在全球經濟體中舉足輕重，加快實現國際化是必然且適當的策略。

邁向國際化的其中一環是開放資本帳，在這方面中國一直採取循序漸進的務實方式，以切合中國需要的步伐實現這個開放策略。舉例說，中國為此落實的最新措施，便是去年12月出台的跨境貿易結算試點計劃，批准：(i) 港澳地區與珠江三角洲／長江三角洲，及(ii) 東盟與廣西／雲南的貿易可進行人民幣結算。

國際間的經驗顯示，不同國家實現貨幣國際化的進程中，會因應其獨特情況而採用不同的策略。人民幣的國際化進程或會按照以下循序漸進的雙軌路向發展：

- 擴大使用人民幣的區域，首先是在周邊及區內國家進行，然後擴展至其他新興市場經濟體，最後人民幣成爲全球自由流通的貨幣。
- 擴大人民幣在不同方面的用途，首先作爲跨境貿易結算貨幣，然後是資金投資，最後成爲國際儲備的貨幣。

人民幣成爲國際流通貨幣的進程必然需要一段時間，因爲當中需引入合適的制度及基礎設施，加上適當的保障，以確保過程順利，避免帶來負面影響。

最後，我會講述香港特區在中國“走出去”的歷程中所擔當的角色。

香港在中國“走出去”的歷程中擔當的角色

香港特區在中國與國際金融市場接軌的過程中，一直擔當重要的角色。

- 在八十年代，隨著內地實施開放政策，香港成爲將外資引入內地的平台，當時主要爲製造業籌集資金，帶動了香港的服務業迅速增長。
- 在九十年代，隨著內地實施資本市場改革，香港成爲國企集資和引進國際資金的渠道。
- 由2000年開始，香港繼續爲內地籌集資金，但服務對象轉爲以民營企業爲主。隨著內地日漸成爲全球經濟發展的主要動力來源，香港爲內地提供國際金融中心服務，協助內地利用儲蓄存款及外匯儲備作境外投資。

中國最近宣布開展跨境貿易人民幣結算業務，在人民幣國際化進程中，邁出重要的一步。同樣重要的是香港將成爲人民幣的離岸試點。香港高度重視新舉措帶來的寶貴機會，讓香港能成爲人民幣離岸結算中心。

香港同時會全力提供結算服務，協助那些須與中國進行境外貿易結算的國家，從中吸納資金流入香港。此外，香港應致力建構更多面向香港市場的人民幣金融產品，從而鼓勵更多企業使用人民幣，因爲他們可以很方面地把來自出口的人民幣收入進行投資。

中國的“走出去”政策的另一里程碑，是財政部近期公布在香港發行首批境外國債，總值達人民幣60億元。對於中央政府這項安排，香港深感榮幸，期望日後能成爲內地主要的離岸人民幣交易中心。



結語

在“一國兩制”下，香港在中國的開放政策中擔當關鍵的角色。憑藉與內地這項獨特關係，香港具有優勢，繼續支援內地發展下一階段的國際化進程。

香港不但具備所需的基礎設施、相關制度、中介機構及人才，而且擁有穩健的監管框架且規模完善的普通法制度，因此已準備就緒，迎接這項新挑戰。

香港很高興能夠繼續支援中國打進國際市場，特別是協助內地資本市場不斷發展。香港期待繼續發揮支援角色，為內地持續發展、繁榮增長作出貢獻。

最後，我祝願這次會議取得成功！